В апреле 2019 года принято районное Соглашение между управлением по образованию, спорту и туризму Вилейского райисполкома и Вилейской районной организацией профсоюза на 2019 – 2022 годы,  в котором сохранена высокая степень социальной защищённости работников учреждений образования – членов отраслевого профсоюза. Каждый год в него вносятся изменения и дополнения
На профобслуживании в районной организации профсоюза находится 47  первичных профсоюзных организаций. С апреля 2020 года создана новая первичная профсоюзная организация ГУ «Вилейский районный центр по обеспечению деятельности бюджетных организаций». 

  Коллективные договора приняты во всех профорганизациях (46). Ежегодно в них вносятся изменения и дополнения. 

В учреждениях образования района по контракту трудиться более 97,4 % работающих. Все работающие по контракту имеют повышение тарифной ставки до 50%, а также 3 календарных дня к отпуску. 

Охват профсоюзным членством составляет 98,1%. Охват профчленством составил в 2005г., - 95,8%, в 2006г. - 96,0%, в 2007г.- 96,7%, в 2008г.- 97,1%, в 2009г.- 97,1%, в 2010г.- 97,2%, в 2011г.- 97,3%, в 2012г.- 97,3%, в 2013г.- 97,3%, 2014- 97,9%, 2015-2020- 98%.

Структура Вилейской районной организации Белорусского профсоюза работников образования и науки – это Райком профсоюза – 37 человек,  президиум 7 чел., ревизионная комиссия – 5 человек. При райкоме создано 5 комиссий и районный Совет ветеранов педагогического труда.

Первичные профсоюзные организации:  2 гимназии, 9 средних школ, 1 – УПК д\сад-НШ, 3 – УПК д\сад-БШ, 4-УПК д\сад-СШ, 1-НШ, 19 дошкольных учреждений, Дошкольный Центр развития ребенка, Санаторный ясли- сад, социальный приют, районный Центр дополнительного образования детей и молодёжи, Вилейская специальная школа-интернат, управление по образованию, спорту и туризму Вилейского райисполкома, Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва Вилейского райисполкома, центр физкультурно – оздоровительной работы «Сатурн», Вилейский районный центр по обеспечению деятельности бюджетных организаций.

