Дорога смерти
Рассказ

Вечная память  евреям, кровью  которых полита Долгиновская земля... Голоса сожженных, жестоко замученных, расстрелянных звучат в сердцах живых.
Дорога... Вся жизнь человека – это дорога. И каждый человек, живущий на земле, идет своей дорогой, неся свой крест. Тяжело ступать на дорогу смерти, финишную прямую, в конце которой ждет неминуемая гибель. Глаза навсегда запомнили эту дорогу... Ноги сами ведут меня туда, ступая дрожащими шагами... Дышать трудно, сердце своим биением заглушает мысли... Я снова на этой страшной дороге, иду на свидание с родными душами, так зверски загубленными тогда…
    
Майское солнце по-матерински обнимает просыпающуюся землю, родную землю... А в небе высоко-высоко кружатся аисты, это они радуются мне, ждут меня... Какие они белые! Как любят они свое родное небо!.. В тот роковой день они были совсем другими...
    
Земля быстрее залечивает раны войны, и каждую весну снова и снова дарит нам тепло солнца, чистую росу трав и благоухание цветов. А человеческая память, как струна. Только тронь ее...
  
... По этой самой дороге фашисты ворвались в нашу деревню. Как черная стая воронья, набросились они на только что засеянную зерном землю. Черные мундиры «отряда смерти» заполонили весь свет, мир, жизнь... Это было затмение... Затмение ума человеческого, когда люди забыли, что они люди...
   
Много жило евреев в нашей деревне. И все стали узниками гетто. Его оградили колючей проволокой в два метра высотой. И жизнь стала невыносимой. Взрослых и детей заставляли работать целыми днями. Если кто-то не справлялся с работой, его избивали палками до полусмерти. Люди голодали, уже не было ни золота, ни серебра – ничего, что можно было обменять на еду. И теперь перебивались только тем, что тайно подкладывали  под колючий забор жители деревни.
Сегодня мама понесла в Юденрат последнее и самое дорогое, что осталось у нее от отца, ушедшего на фронт, – обручальное кольцо. Возвратилась с небольшим мешочком ржаной муки. Она уже не скрывала слёз отчаяния, они тихонько катились по ее красивому лицу, которое теперь стало очень темным и худым, а глаза, раньше горевшие искорками, – потухшими, глубоко ввалившимися. Я подбежал к ней, обнял и ничего не смог сказать от перехватившего горло комка и слез.
   
Мне было тогда десять лет, я понимал всё, что творится. Но за что? Почему так издевались над моим народом? Этого никто не знал... Мы жили теперь в чужом старом доме с мамой и моей сестрой Бертой, которая была еще совсем маленькой. Теперь она сидела возле кровати и медленно перебирала свои скудные игрушки. Берта больше не плакала, когда хотела есть. Просто пила воду, которую я с трудом доставал каждый день, и, укутываясь потеплее, засыпала...
С грохотом открылась дверь, она просто забилась от толчка, но была ловко усмирена прикладом автомата. Рыжий смеющийся и что-то кричавший на своем немец выгнал нас на улицу, а Берточку схватил за воротник кофточки и, как котенка, швырнул нам под ноги. Она заплакала. Мама, взяв ее на руки, прижала к груди и стала шептать на ушко что-то нежное и ласковое. В страхе и ужасе мы бежали, гонимые прикладами и палками в общую гудящую толпу. Равин, член Юденрата, произнес краткую прощальную молитву. Он говорил, что евреи совершили какой-то страшный грех и теперь должны принести себя в жертву. Стояла режущая слух тишина. И колонна двинулась по дороге вперед...
    
Как на Голгофу, шли сейчас несколько сотен измученных, голодных, ни в чем неповинных евреев. Шли безропотно на расправу. Жутко было глядеть на людей, идущих на смерть...
     
Из-за тучи вышло жёлтое, скорбное солнце. Казалось, оно плачет и провожает всех узников, целуя своими лучами на прощанье...
     
Как в страшном фильме прокручиваются на плёнке памяти все картины этой предсмертной дороги...  Воющая,  до сердца пронзающая болью музыка звенит в ушах, глаза, как во сне, останавливаются на разных предметах и людях покидаемого мира.  И понимаешь, что сейчас всего этого не будет... Не будет этой кровавой сцены, от которой застонала вся толпа... Разъяренный немец схватил безумно плачущего маленького ребенка за ноги и в ярости ударил о телефонный столб. Уже не слышно было этого отчаянного, пронзительного плача.  Малыш умолк навсегда. А немец всё ударял неживым детским телом о столб. Лицо фашиста искривилось в тупой, злорадной гримасе, и, казалось, он обезумел и не понимает, что делает.
–  Alles, – прошипел он, глядя на  окровавленное, безжизненно выкрученное тельце мальчонки.
     
 Леденящий душу ужас ворошит волосы идущих, а в сердце созревает огромный вопль ненависти и обиды, и хочется кричать изо всех сил: «Ироды, гады, опомнитесь!..»
    
Ноги подкашиваются, но надо идти. Надо... А фашисты, вот они, в черных мундирах, расплывающиеся в пьяных насмешках, с мутными глазами от своего блаженного превосходства.
     
Вдруг впереди раздался шум. Там выталкивали из толпы старого хромого еврея, деда Залмана, упавшего от быстрой ходьбы. Заставили его танцевать, высоко поднимая ноги, чтобы избежать пуль. Страшно...  От ужаса хочется втянуть голову в плечи и закрыть глаза. Мучительно слышать каждый выстрел, каждый вздох несчастного старика. Потом хриплый крик, оглушающий своей болью...
    
Никто уже не скрывает слез и рыданий, стонов и проклятий. И задушить этот страшный вой невозможно... Он проникает в душу, в каждую клеточку тела... Перед нами оказывается высокий фашист... Все расступаются.  Своей огромной, с закатанными рукавами ручищей он хватает за волосы девушку, идущую впереди нас и рыдающую громче всех, произнося слова молитвы.
· Пой!Ты будешь петь! Пой громко! – кричит полицай, заглушая
сумасшедшее стрекотание немецких слов и щёлканье приготовленных автоматов.
   
И она запела… Запела о любви к Богу... Звуки дрожащего сильного голоса потекли с толпой к месту казни. Они согревали, утешали и умиротворяли душу, исповедовали ее перед смертью.
   
Больше дороги нет... Огромная яма, зияющая смертельной чернотой и готовая проглотить всех целиком...
   
Нельзя подготовиться к смерти... Страх обволакивает всё тело. Дети, плача, прижимаются к матерям покрепче. Всех заставили раздеться до нижнего белья и построиться рядами. Такими рядами подходили к яме и, как подкошенные, падали, вздрагивая в конвульсиях и предсмертном крике. Люди бросались на колени, молились, поднимая руки к небу... От страшного крика и рыдания стонала вся земля. 
   
Мама прижала нас к себе, чтобы наши глаза не видели происходящего. Мы только вздрагивали после каждой команды: «Feuer!»
   
Подходила наша очередь... Глаза матери были полны слез, она целовала наши руки, головы, лица. Я никогда не забуду последних слов мамы: «Закройте глаза и молитесь. Молитесь...»
   
Вдруг один парень, выбежав из толпы, с бешеной скоростью ринулся к ближайшим кустам и моментально скрылся... Пули не догнали его... Толпа зашевелилась, загудела, взбунтовалась. Фашисты открыли огонь по всем оставшимся. Мама, схватив Берточку на руки, шагнула вперед, спрятав меня за собой...
     
Боль. Безумная боль пронзила мою ногу. Рядом падала мама... Она машинально загребала руками меня и Берту к себе, к своей груди...
 
Я упал навзничь, уже не осознавая происходящего, и видел только небо, затянутое тучами,  которое казалось мне тяжелым и зловещим. На лицо капали крупные слезинки начинающегося дождя. И черные птицы, только напоминающие аистов, кружили в каком-то тревожном полете, маня своими крыльями ввысь. Откуда здесь черные аисты?..
   
…Я очнулся в доме местного фельдшера Станислава Сосенского. Он был очень старым и уже давно одиноким человеком. Из его рассказа я узнал, что сельчане нашли меня тем страшным вечером, когда по приказу немцев должны были снести в ямы и закопать расстрелянных. Меня спрятали, отходили, вылечили – спасли...
    
А как вылечить душу, израненную воспоминаниями, страхами и ужасами войны? Ноет всю жизнь рана невосполнимой потери – утрата родных, тяжелее которой нет ничего на белом свете. Камнем лежит на сердце война...  И маленький камушек ложится на могилу родных мне людей. Он от моего страдающего сердца, от моей семьи, с моей далекой второй родины. И белые нежные тюльпаны рассыпаются на черный гранит памяти. Ноги сгибаются в бессилии, как под тяжестью огромного креста, и голова клонится низко к земле, орошая ее скупыми мужскими слезами…
   
А аисты свободно и легко кружатся в весеннем хороводе, сияя ослепляющей белизной в лучах ласкового мирного солнца.
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